

“浙”家企业打捞“记忆胶卷”再现往昔峥嵘 让新老建设者 穿越时空一“建”如故



洪凯文(中)采访老一建人。

记者程雪报道 如果时光有记忆,那么浙建集团下属的浙江省一建建设集团有限公司(以下简称“浙江一建”)的记忆中一定有泥工叶金潭冒着雨砌筑杭钢炼焦炉烟囱的画面,有20多岁的丁爱云为当时“中国第一高楼”南京金陵饭店做油漆的身影,有石工潘金松为杭州香格里拉饭店外墙雕琢出来的假石纹路……这些“昨日英雄”因浙江一建在微信公众号策划的一“建”如故、一建经典、一建踪迹等“一建”系列栏目,重回大众视野。

找老一建人讲老一建事

1949年,华东野战军21军部分人员筹组浙江建筑公司,作为浙江建筑公司重要建设力量,浙江一建第一代职工已是百岁上下的老人,相较于他们一手打造的浙江麻

纺织厂、杭州钢铁厂、楼外楼、杭州西子宾馆等重大项目声名远扬,这群人的名字和脸庞早已在建设行业的镜头中模糊,只留下只言片语的传说。

去年2月,浙江一建启动“一建”系列栏目采写工作。党群工作部主任、“一建”系列栏目采访组负责人洪凯文说,“找老一建人讲老一建事是公司党委振兴一建,打造企业文化的重要抓手,不但能让新老一建人一见如故,也能借此机会梳理杭州城市建设的脉络。”因此,他用“不见故人弥有情,一见故人心明眼”作为“一建”如故系列的开栏语。

叶金潭家有两代一建人,采访组通过他儿子叶幸先找到年过九旬的叶老,当时他已经住院多时。采访视频是在医院完成录制的,略

显消瘦的叶老戴着儿子特意从家中取来的“光荣在党五十周年”纪念章,用足了力气冲镜头打招呼,讲述自己建设杭钢、援建几内亚等故事。一个月后,老人过世,这段49秒的视频成了一“建”如故栏目中最珍贵的片段之一。“有时候,采访组真想把动作再加快一些,怕来不及从时间的洪流中抓住历史的记忆。”洪凯文说。

丁爱云是个有“个性”的老太太,她本不爱接受采访,经过一次耐心沟通,终于愿意在镜头前聊聊那段为南京金陵饭店做油漆的往事。前段日子,丁奶奶还来到浙江一建举行的“守好红色根脉·班前十分钟活动”上,向一线的建筑工人讲述当年她们十几个小姑娘如何用高超的油漆装饰工艺扬名南京的故事,鼓励年轻的建设者们传承“浙建铁军”精神,不断修炼技艺。

佳作背后的日夜奔忙

“一建”系列栏目已经成了浙江一建公众号的固定栏目,自去年4月以来每周六推出一篇,以图、文、视频立体展现一建故事。每一篇报道都要通过采访组重重把关,企业主要领导亲自审核,才与大众见面。单篇阅读量在1500~2000次,几乎覆盖约2000名企业职工。

外人看得到结果,却知难晓过程。那些冒着热气、散着泥土香的作品背后是拍摄组夜以继日的奔波、探寻、采写、编辑。

寻访过去是寻找和过去相关的一切,推文中的老照片、老物件、奖状、奖牌、纪念品、书籍、主流媒体报道等配图都是采访组经历几

番曲折得到的,文字叙述也是他们第一次探访、核实后的成果。洪凯文曾经成年累月地寻找浙江一建最早出的书《土围窑烧出好水泥》,这本书主要讲述当时先进的水泥生产技术。在图书馆查找未果后,他把目标转向二手书市场,从大陆到中国台湾再到海外,但凡发现蛛丝马迹,立即拜托当地朋友寻找,但一无所获。就在他快绝望的时候,浙江图书馆典藏部发现孤本,“我当时就想,谢天谢地,这大概是全世界唯一一本了,有了它‘一建’系列栏目必定更加充实。”

百密总有一疏。一次,采访组好不容易把推文的图、文、视频都完成后,设备却出了岔子。发布的前一天,相机存储卡发生格式化,还原后的视频和音频出现错乱,还有部分黑屏。采访组剪辑师陈奇文特别绝望,“采访对象住在很远的地方,重拍来不及了,只能用这些糟糕的素材试一试了。”她把视频和音频分开编辑,再用老照片覆盖掉黑屏,最后再将音频与画面一一对应上,尤其是采访对象自述的部分对得分毫不差,终于在发布前完成了剪辑。

打捞出更多的“记忆胶卷”

在浙江一建展馆中,一张超长的西湖及其周边标志性建筑全景图占据了显眼位置。它是由80多张航拍图组成的,走进后可以看到细如蛛丝的白色字体标注着建筑的名称。一共123处,全部是浙江一建的作品。像汪庄、刘庄等建筑已通过“一建经典”栏目详细介绍过。

“一建经典”主要讲述浙江一建

打造过的有知名度、有历史意义的建筑。在推进这个栏目的时候,原总工孙宜宜主动提供她的“记忆胶卷”,将近90岁的孙奶奶用不来电脑,就用圆珠笔在白纸上一字一句写下她知道的建筑名称,写了整整10页A4纸。

这些建筑中有些已经湮没在历史的浩瀚星河中,有些还坚如磐石地伫立在之江大地,无论哪一种都是建设者的心血,值得被铭记。

目前,浙江一建采访组正紧锣密鼓地策划西湖及其周边标志性建筑全景图2.0触屏版本,采访组通过做一建经典栏目收集了建筑的新、老照片和准确介绍,希望有朝一日人们在这幅画的投屏上点击任何建筑都能弹出放大版的图文介绍。

过往可鉴,未来可期。采访组成员杨亿在采访杭州香格里拉饭店(原杭州饭店)总经理卡嘉信时,听到了“这里建筑就像一件融贯中西文化的艺术品,矗立在杭州迎接各国外友人”的真诚评价,“前辈的匠心就是后辈的底气,我们有义务为这份留在建筑里的匠心发声。”

在采访潘金松的时候,老人家翻腾出当年用过的斩斧,把采访组带到他参与建设过的建筑前,现场示范斩假石技术,已经退休几十年了,水平却不减当年,即使现在已经很少使用这门技术,但老一辈工匠的精神仍值得赞扬。未来,采访组计划在“一建”系列栏目增添子栏目“一建工匠”栏目,采访那些敬业、精益、专注、创新,为杭州乃至全国建设发挥过光和热的工匠,让当代建设者了解、学习并传承“浙建铁军”精神并赋予它新的时代内涵。

企业备案零次跑 贸易便利再提速

本报讯 通讯员练舒影、陈敏强报道 “我坐在办公室,点点鼠标,半小时不到,这证件就办好了。”日前,绍兴锦城网络科技有限公司负责人童英看着自己用A4纸打印的《报关单位备案证明》不由感叹。今年以来,杭州海关持续推进报关单位备案“全程网办”,企业申请备案无需提交任何纸质资料,全流程实现“网上办”“马上办”。1~2月,杭州海关辖区新增备案企业数4600余家,同比增长超一倍,增长率创近年新高。

“这才是真正的‘零次跑’啊!”孙华雄是绍兴新起源财务咨询有限公司的工作人员,长期从事企业注册办业务,对政府机关的办事效率特别有发言权,“你看,这是我通过‘多证合一’办理的营业执照和备案证明,像以前得每个部门跑,现在我点点鼠标就能完成,真是太方便了。”

据介绍,已有营业执照的企业申办报关单位备案只需登录“国际贸易单一窗口”或“互联网+海关”提交申请,不需额外提供任何纸质资料,等待海关审批即可。《中华人民共和国对外贸易法》于2022年12月30日修订实施后,海关不再验核企业对外贸易备案信息,工作流程进一步精简。

“接下来,我们将持续深化‘放管服’改革,大力优化营商环境,不断提升贸易便利化水平,确保海关各项惠企政策落地落实,切实为企业办好实事、破解难题。”杭州海关企业管理科科长卢振华说。

工厂车间内的 安全培训课

余杭“互学互查互评”为企业发展护航

通讯员郑锋龙、马娜报道 “大家看这个应急灯,拔下插座能够发光,就说明它可以正常使用。”日前,在杭丝时装工业园,由杭州余杭区良渚文化技能培训学校组织的一场特殊的生产安全培训正如火如荼进行着。培训教师们带领着40余名企业安全管理人员走进车间,来到仓库,钻进配电房……在机械轰鸣、电表走动声中一起上了一场生动形象的安全生产培训课。

为余杭产业转型升级赋能添彩,护航企业发展全生命周期,提升企业安全管理能力和安全水平,近日余杭区应急管理局组织开展了类型多样的行业安全联盟互查、互学、互评活动。

“说实话,以前的安全培训都是在酒店里,大家在下面刷手机。效果并不理想。”良渚文化技能培训学校负责人吴元曦介绍。为此,良渚文化技能培训学校创新性地把课堂从酒店搬到工厂。“工厂车间是我们的主场。相比于大教室、大课堂,这样的教学方式更加接地气。”杭州杭丝时装集团有限公司安全员张晓芳兴奋地说。

老师讲得认真,学员们听

得也认真,大家不时低头记笔记。“车间内上墙的规章制度与警示标志是否完整、灭火器材是否定期有专人检查、仓库内布料的摆放是否规范……”课上,教师学员们不时互动,学和教有机互动,学员们真正成为了学习的主体。“我回去之后一定把今天学到的安全生产知识落实到企业的生产中。”张晓芳说。

“这次培训也为行业内‘互学互查互评’提供了平台,我们将陆续开展此类安全生产培训创新班。根据不同的培训对象与培训需求,讲求实效,继续创新安全生产培训方式,提高教学质量,共同打造余杭安全稳定的生产环境。”吴元曦说。

近年来,余杭区应急管理局积极探索党建引领安全生产社会共治,创新构建“同心守安”安全生产联盟体系。目前全区已建立4个重点行业联盟、12个区域联盟,覆盖全部15个乡镇平台,237家企业。“我们将持续深化‘同心守安’联盟建设,实施深化安全生产联盟建设专项行动,努力将安全优势转化为发展趋势,为推进余杭高质量发展提供坚实保障。”余杭区应急管理局有关负责人介绍。

新型施工技术 提高效率

近日,浙江交通集团衢丽铁路清路特大桥首片混凝土简支箱梁完成浇筑,这也是全线首个完成浇筑的桥梁,标志着该桥已由下部结构施工转入桥面施工。

清路特大桥桥梁全长1303.4米,共包含41片简支箱梁。“由于施工沿线地势复杂、地貌多变,指挥部在施工过程中引入了移动模

记者羊荣江 通讯员夏玉婷 摄



纳爱斯荣获中国工业大奖表彰奖

本报讯 记者金钩、通讯员陈超飞报道 日前,由国务院批准设立的中国工业领域最高奖项——被誉为“中国工业‘奥斯卡’”的中国工业大奖在北京揭晓,我省企业纳爱斯集团有限公司(简称“纳爱斯”)荣获“中国工业大奖表彰奖”,成为日化行业唯一获奖企

业,也是日化行业迄今首家获得该殊荣的企业。

今年公布的第七届中国工业大奖是由中国工业经济联合会牵头,联合13家全国性工业行业协会(协会)共同实施,旨在表彰勇担强国重任,坚持自立自强,推动现代化产业体系建设,在坚持走中

国特色新型工业化道路中作出突出成绩和贡献的企业和项目,引领我国工业经济高质量发展。

近年来,纳爱斯进行了从产品转型到技术升级,再到全面的产业转型升级,在持续创新、不断转型升级中推动绿色高质量发展,将生态文明建设在企业层面

进行了最生动有力的实践。目前,全力打造“全链生态产业体系”的纳爱斯正以发展理念创新和发展模式创新,从原来单一的制造业拓展为一、二、三产业的多元联动,创造了无限的发展空间。

“‘全链生态产业体系’是我们近年来探索‘绿水青山就是金

山银山’价值转换的新路径,把企业优势转化为推动生态产业发展的优势,把纳爱斯的品牌价值转化为生态经济价值,我们想通过生态产业的全面创新拓展,为全国的高质量发展和美丽经济作出更大贡献。”纳爱斯董事长兼总裁何丽明说。

6个产品产能和市场占有率全球第一 浙江锦华在肟产业赛道上跑出隐形冠军

本报讯 通讯员陶洪报道 近日,省经信厅公布2022年度省隐形冠军企业名单。凭借长期深耕产业细分领域,浙江锦华新材料股份有限公司(以下简称“锦华公司”)入选,在肟产业赛道上跑出隐形冠军,6个产品产能和市场占有率为全球第一。

锦华公司是国有大型化工企业浙江巨化集团有限公司控股企业。该公司长期聚焦于肟产业创新,尤其是在肟、肟基硅烷、羟胺盐等产品上拥有较为雄厚的研发实

力和较强的安全生产管理能力。肟基硅烷是制备新型高效环保室温硅橡胶的一种关键原料,主要用作电子电路、光伏、高铁、飞机、汽车、建筑等行业密封材料。“新兴产业快速发展驱动肟产业需求的快速增长,肟下游产品是极具增长潜力的细分市场。”

该公司相关负责人介绍说,过去我国肟产业存在着品种单一、产业分散、能耗较高,需求依赖进口。近年来,锦华公司重构产业链,形成了技术集成和产业链集聚,实现了技术集成和产业链集聚,

成为国际化工巨头拜耳、富美实、信越等企业的核心供应商。

为进一步加快推动公司绿色转型,锦华公司致力于装置工艺改造和研发。新工艺生产能耗大幅下降,节能降耗成效显著,基本消除了负附加值副产品,并荣获省级“绿色工厂”称号。同时,锦华公司还不断对装置进行“零手动”数字化改革,提高了过程综合自动化水平,稳定了生产工况,实现主要工艺参数波动幅度平均减小30%以上。实现了“零手动”操作。

浙江智造 抢滩海外市场



近日,为期3天的全球最大电力能源行业国际性展会——第48届中东(迪拜)国际电力、照明及新能源展在阿联酋迪拜世贸中心落下帷幕。浙江天正电气股份有限公司携带有“硬科技”技术的新能源、电力、建筑等解决方案,重装亮相,与50多批潜在海外客户达成合作意向。

通讯员徐繁 摄